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Referat af Friluftsrådets generalforsamling 
Lørdag den 20. april 2024 kl. 10.00 – 16.30 
 
Generalforsamlingen blev afholdt på Kursuscenter Knudshoved, Fyrvej 1, 5800 Nyborg. 
 
Som bilag til dette referat foreligger der: 

• Lydfil med Friluftsrådets generalforsamling, del 1 og del 2 
• PowerPoint præsentation benyttet under generalforsamlingen 

 
  
 Velkomst ved formand Annesofie Bjerre 

Formanden bød velkommen til generalforsamlingen 
 

Ad 1: Valg af dirigent 
Bestyrelsen indstillede Christine Antorini. Der kom ikke andre forslag, hvor-
med Christine Antorini blev valgt som dirigent. 
 
Christine Antorini konstaterede, at generalforsamlingen 2024 var indkaldt 
med det angivne varsel jævnfør foreningens vedtægters § 4 og § 11. Hun 
konstaterede endvidere, at dagsordenen også var udsendt med det fore-
skrevne varsel på to uger, og at den indeholdt de i vedtægterne § 4 angivne 
dagsordenspunkter. Dirigenten erklærede Friluftsrådets generalforsamling 
2024 for lovlig og beslutningsdygtig. 
 
Dirigenten gjorde forsamlingen opmærksom på, at generalforsamlingen bli-
ver lydoptaget, det vil sige, når man går på talerstolen, giver man samtykke 
til optagelse. Der vil blive udarbejdet et referat, som offentliggøres på Frilufts-
rådets hjemmeside sammen med lydoptagelsen. Man kan finde information 
om Friluftsrådets håndtering af persondata på Friluftsrådets hjemmeside, 
herunder om klagemulighederne. 
 
Ved afstemning på generalforsamlingen har A medlemmer to stemmer og B 
medlemmer en stemme i henhold til vedtægternes § 4. Stemmekomité blev 
nedsat, hvor følgende blev valgt: Michael Markussen (Friluftsrådets revisor), 
Sanja Storm Tuxen og Kim Dabelstein Løwe (Friluftsrådets sekretariat). 
 
Dirigenten gav ordet til formanden Annesofie Bjerre for aflæggelse af den 
mundtlige beretning. 
 

Ad 2: Beretning om Friluftsrådets virksomhed i det forløbne år til drøftelse og god-
kendelse 
Formand Annesofie Bjerre aflagde sin beretning. 
 
Dirigenten bad generalforsamlingens deltagere drøfte med sin sidemakker på 
baggrund af formandens beretning, hvad de ser som de vigtigste pointer i 
forhold til vores virke. 

https://www.skyfish.com/sh/hsrj46t8/3fd7056d/1496097/63851069
https://www.skyfish.com/sh/r2gqldc9/3fce056c/1496097/63851068
https://friluftsraadet.dk/files/media/document/Friluftsr%C3%A5dets%20Generalforsamling%202024.pdf
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Dirigenten stillede herefter formandens beretning til debat. 
 
Kommentarer fra generalforsamlingens deltagere fremgår af lydfil nr. 1 
(00:37:35). 
Annesofie Bjerre takkede for alle de gode kommentarer.  
  
Generalforsamlingen godkendte formandens beretning. 
 

Ad 3: Strategi for Friluftsrådet 2024-2027 til godkendelse 
Formand Annesofie Bjerre præsenterede strategien for de kommende fire år. 
 
Dirigenten gjorde opmærksom på, at der for fire uger siden var frist for for-
slag og konstaterede, at der ikke er indkommet nogle. Forsamlingen skal nu 
tage stilling til strategien, inden da er der mulighed for at få ordet. 
 
Urd Kornøe, Dansk Sejlunion 
Jeg repræsenterer en af de blå organisationer, og vi har nok følt os en anelse 
overset. Vi er derfor rigtig glade for, at det blå er kommet så langt frem. Jeg 
vil også komme med en opfordring til, at det blå også kommer til at indgå i 
det politisk strategiske arbejde. Fx har vi lige haft en meget stor havplan, hvor 
det udlægges, at 80% af havets overflade er muligt at privatisere. Flere blå 
organisationer kontaktede Friluftsrådet, om ikke der skulle laves en presse-
meddelelse om det, hvor meldingen tilbage var, at det kunne man ikke se 
grunden til. Var der blevet lavet et forslag fra et ministerium om, at 80% af 
det grønne areal skulle give mulighed for privatisering, havde der nok været 
lidt mere opråb. Så det her er en opfordring til, at det blå også kommer til at 
indgå, når der kommer politiske udmeldinger på området. Vi er meget glade 
for, at det blå står som et af de seks punkter i strategien. 
 
Friluftsrådets strategi for 2024-2027 blev godkendt. 
 
Generalforsamlingen blev afbrudt i forbindelse med indlæg med unge frilufts-
aktive, der fortalte om hvordan de dyrker friluftsliv og det at være medlem af 
en forening eller ej. Indlæg fremgår af lydfil nr. 1 (fra 01:47 til 02.30). 
 

Ad 4: Fremlæggelse af den reviderede finansielle årsrapport for 2023 til godken-
delse 
Dirigenten meddelte, at årsrapporterne har været fremlagt til gennemsyn i 
Friluftsrådets sekretariat, Scandiagade 13, 2450 København SV, mandag den 
15. april 2024 mellem kl. 13.00 og 15.00 og tirsdag den 16. april 2024 mellem 
kl. 9.00 og kl. 11.00. 
 
Dirigenten gav ordet til direktør Winni Grosbøll for fremlæggelse af årsrap-
port for 2023. 
 
Årsrapport for 2023 blev godkendt af generalforsamlingen. 
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Ad 5: Bestyrelsens reviderede budget for 2024 til drøftelse 
Dirigenten gav ordet til Winni Grosbøll for fremlæggelse af bestyrelsens revi-
derede budget for 2024. 
 
Da der ikke fremkom nogle kommentarer fra generalforsamlingsdeltagerne, 
erklærede dirigenten det reviderede budget for 2024 taget til efterretning, 
idet det ikke skulle godkendes af forsamlingen. 
 

Ad 6: Fremlæggelse af planer til drøftelse 
Dirigenten gav ordet til Annesofie Bjerre til fremlæggelse af planer for det 
kommende år.  
 
Kommentarer fra generalforsamlingens deltagere fremgår af lydfil nr. 2 
(00:31:45). 
 
Dirigenten takkede for kommentarerne. Da planerne var til drøftelse, skulle de 
ikke godkendes af generalforsamlingen. 
 

Ad 7: Budget for 2025 til godkendelse 
Dirigenten gav ordet til Winni Grosbøll for fremlæggelse af budget for 2025. 
 
Budget for 2025 blev godkendt af generalforsamlingen. 
 

Ad 8: Fastsættelse af kontingent for 2025 til godkendelse  
Dirigenten gav ordet til Winni Grosbøll for fremlæggelse af bestyrelsens for-
slag til kontingent. 
 
Bestyrelsens forslag til kontingentsatser for 2025 blev vedtaget af general-
forsamlingen. 
 

Ad 9: Valg af bestyrelsesmedlemmer 
Dirigenten meddelte, at i henhold til vedtægternes § 6 - Bestyrelsen, skal der 
ordinært vælges fem bestyrelsesmedlemmer for en toårig periode. 
 
Der er opstillet syv kandidater. Der var oprindeligt opstillet otte kandidater, 
men en af dem har trukket sig. Det er Hother Hennings, som var indstillet af 
Dansk Kano og Kajak Forbund og Dansk Forening for Rosport. 
 
Følgende kandidater opstillede til valg til bestyrelsen: 
Thomas Bach, indstillet af Danmarks Idrætsforbund 
Merete Røll Lærke, indstillet af Landsforbundet DUI Leg og Virke, Dansk Cy-
kelturisme og Cyklistforbundet 
Leif Nielsen, indstillet af Dansk Sejlunion og Danske Tursejlere 
Kirsten Margrethe Pedersen, indstillet af Dansk Vandrelaug 
Jonathan Ries, indstillet af NOAH 
Kirsten Skovsby, indstillet af Danmarks Jægerforbund, Danmarks civile Hun-
deførerforening og Træskibs Sammenslutningen 
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Flemming Torp, indstillet af Ungdomsringen, Børne- og Ungdomspædago-
gernes Landsforbund (BUPL), Ungdomsskoleforeningen og Landsforeningen 
af Ungdomsskoleledere 
 
Hver kandidat fik to minutter til kort at præsentere sig selv for forsamlingen.  
Generalforsamlingen blev suspenderet under stemmetælling. 
 
Dirigenten redegjorde for, at de fem kandidater, som fik flest stemmer, var 
valgt for en toårig periode. 
 
Der var 78 stemmeberettigede. Der blev afleveret 78 stemmer, hvoraf en 
stemme var ugyldig. 
 
Resultat af stemmetælling: 
Thomas Bach   75 stemmer 
Flemming Torp   70 stemmer 
Kirsten Pedersen  58 stemmer 
Leif Nielsen   52 stemmer 
Kirsten Skovsby   48 stemmer 
Merete Røll Lærke  46 stemmer 
Jonathan Ries   36 stemmer 
 
Thomas Bach, Flemming Torp, Kirsten Pedersen, Leif Nielsen og Kirsten 
Skovsby blev valgt til bestyrelsen for to år.  
 
Merete Røll Lærke og Jonathan Ries opnåede ikke valg til bestyrelsen. 
 

Ad 10: Indkomne forslag 
Bestyrelsen har fremsat forslag til ændring af Friluftsrådets vedtægter. 
Annesofie Bjerre præsenterede bestyrelsens forslag. 
 
Dirigenten åbnede for kommentarer til forslaget. 
 
Ole Bertelsen, Dansk Vandrelaug 
Hvorfor vælger I at hedde en nonprofit organisation og ikke en almennyttig 
forening? Dansk Vandrelaug er godkendt som en almennyttig forening, man 
godkendes af SKAT. Det indebærer, at vi er skattefrie af overskud af vores 
ejendomme for eksempel. Det gør det også lettere at søge penge hos fonde. 
 
Winni Grosbøll svarede, at Friluftsrådet er optaget på listen over almennyt-
tige organisationer. Når det hedder nonprofit, er det typisk pga. det internati-
onale arbejde, EU-projekter osv.  Det er et begreb, som bliver anerkendt i den 
sammenhæng. 
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Kirstine Svansø Iversen, KFUM-Spejderne i Danmark 
Jeg studser lidt over, at I vælger at placere denne formulering i formålet. Man 
kan godt have som et formål at være en nonprofit organisation, det er bare et 
lidt kedeligt formål, for så er det jo ligegyldigt, hvilket indhold man har i sin 
forening. Så det er placeringen i vedtægterne, det giver god mening i forhold 
til fondene, jeg synes bare det er en mærkelig paragraf at skrive det ind i. Det 
er en lidt ærgerlig vision, eller det man gerne vil med sin forening - at være 
nonprofit. 
 
Annesofie Bjerre svarer, at det er ikke det eneste, der står i vores formålspa-
ragraf. Det var der, vi synes det passede ind i forhold til de relativt korte ved-
tægter, vi har. Det skulle ikke have sin egen paragraf, men det skulle ligesom 
ind et sted. Jeg kan dog godt følge dig. 
 
Egon Hansen, Træskibs Sammenslutningen 
Min kommentar knytter sig til paragraf 6. Jeg er lidt bekymret for den udvik-
ling der sættes i gang med ændring af titlen til forperson, at det er for at 
kønsneutralisere organisationen. Jeg vil gerne spørge, hvorfor det er vigtigt at 
kønsneutralisere. I strategioplægget står, at vi skal være en stærk paraplyor-
ganisation med større diversitet og mangfoldighed. Organisationen skal være 
åben for alle uorganiserede, uanset køn, alder og etnicitet. Så spørger jeg, 
hvordan hænger det sammen med, at man vil kønsneutralisere, hvis man vil 
være åben for køn? Jeg ved godt, det er en udvikling der har været i gang i 
nogle år. Og man kan så diskutere konsekvenserne af dem, hvilket jeg godt 
kan komme ind på. 
 
Annesofie Bjerre svarer: det jeg kan sige på mit køns vegne, at der er mange 
begreber, som i dag har en vis retning kønsmæssigt set, og det kan vi godt 
tænke os ikke er så retningsgivende, men måske mere inkluderende for os 
alle sammen. Det er fuldstændig ligesom, det hedder folketingsmedlem i dag 
og ikke folketingsmand, som det hed tidligere. Og også tillidsrepræsentant – 
og ikke tillidsmand. Så der er jo rigtig mange steder, hvor vi finder ind i at 
bruge mere kønsneutrale begreber for at sikre, at alle tolker, at det er åbent 
for alle. Forperson er en mulighed, der er også alle mulige andre begreber, 
men vi har valgt at gå videre med dette begreb. 
 
Jan Bendix, Sammenslutningen af Danske Småøer 
Jeg sidder også i LAG bestyrelsen, hvor vi har fået at vide fra ministeriet, at 
der ville ikke blive bevilget offentlige midler, hvis der ikke blev indført en så-
dan benævnelse i vores vedtægter. Så derfor skulle vi ændre vedtægter, lige-
som I også gør nu. 
 
Generalforsamlingen godkendte forslag til ændring af vedtægterne.  
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Ad 11: Optagelse af medlemmer i henhold til vedtægternes § 3 – Medlemmer, herun-
der beslutning om fortsat medlemskab for medlemmer, hvis valgperiode ud-
løber til godkendelse 
 
Bestyrelsen indstillede, at følgende organisationer blev optaget som nyt A-
medlem af Friluftsrådet:  

• Dansk Land- og Strandjagt af 1991  
• Den selvejende institution Havhøst 
• Landsforeningen Praktisk Økologi 

 
Organisationerne blev optaget som nyt A-medlem af Friluftsrådet. 
 
Randers Regnskov og Sammenslutningen af Danske Småøer fik forlænget B-
medlemskab for en ny fireårig periode. 
 

Ad 12: Valg af suppleanter 
I henhold til vedtægternes § 6 - Bestyrelsen, skal der vælges to suppleanter til 
bestyrelsen for en etårig periode. 
 
Følgende kandidater opstillede til valg af suppleant: 
Hother Hennings, repræsentant for Dansk Forening for Rosport og Dansk 
Kano og Kajak Forbund 
Caroline Seehusen, repræsentant for Dansk Islandshesteforening 
Merete Røll Lærke, repræsentant for Landsforbundet DUI Leg og Virke, Dansk 
Cykelturisme og Cyklistforbundet 
 
Hver kandidat fik et minut til kort at præsentere sig selv for forsamlingen.  
 
Der var 78 stemmeberettigede. Der blev afleveret 70 stemmer, hvoraf to 
stemmer var ugyldige. 
 
Resultat af stemmetælling: 
Merete Røll Lærke  58 stemmer 
Hother Hennings  55 stemmer 
Caroline Seehusen  23 stemmer 
 
Merete Røll Lærke blev valgt som 1. suppleant for et år. 
Hother Hennings blev valgt som 2. suppleant for et år. 
 

Ad 13: Valg af revisor 
BUUS JENSEN Statsautoriserede Revisorer blev genvalgt som Friluftsrådets 
revisor for det kommende år. 
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Ad 14: Eventuelt 
Dirigenten åbnede for emner under eventuelt. 

Jakob Frost, KFUM-Spejderne i Danmark 
Jeg har aftalt med Kirstine, som har sagt noget om unge tidligere, at jeg som 
den gamle fra KFUM-Spejderne skal sige noget nu. Der er andre her i lokalet 
der har lidt mere livserfaring end jeg, men jeg er trods alt over 40, så jeg er en 
af de gamle i vores organisation. Vi har en ung hovedbestyrelse, vi er – med 
al respekt – dygtige til at få vores unge engageret i at drive og udvikle organi-
sationen. En gang imellem sætter jeg mig med armene over kors og spørger 
vores unge mennesker ”det der har vi prøvet før, har vi ikke?” Så siger de 
unge, ”jo jo – det kan godt være, men jeg har ikke prøvet det før”. Det tror jeg, 
at når vi skal til Friluftsrådets generalforsamling næste år, så synes jeg, I skal 
huske at spørge nogle af jeres yngre i jeres organisationer, om ikke de skal 
være med i det friluftspolitiske, adgangsfællesskab, fordi unge mennesker vil 
rigtig gerne. Hvis I har spurgt dem før, så kan det være, det er den forkerte, 
det kan være I har spurgt på den forkerte måde, fordi min erfaring fra vores 
organisation er, at vi der har lidt mere livserfaring skal sørge for at tingene 
virker, men vi skal skubbe de unge foran for at få den erfaring, som vi har fået 
igennem mange år. Vi vil gerne have de unge frem i skoene, vi skaber stærke 
unge mennesker ved at gøre dem stærke, vi spørger på den forkerte måde, 
hvis ikke de vil med her. Vi har nogle gange, når vi skal have nye spejdere, 
haft en ”tag en ven med” kampagne, hvis man tager en ven med, kan vi blive 
mange flere spejdere. Vi foreslår, at vi til næste år ved generalforsamling i Fri-
luftsrådet skal sige ”tag en ung med”. Man kan jo godt deltage, selv om man 
ikke har stemmeret, så kan vi måske udvikle vores fællesskab og forny vores 
fællesskab bare en lille smule. 

Annesofie Bjerre takkede for en god generalforsamling, og tak til de opstil-
lede kandidater og de der ikke blev valgt. 

Dirigent Christine Antorini takkede deltagerne for god ro og orden og erklæ-
rede Friluftsrådets generalforsamling 2024 for afsluttet. 

Referatet er godkendt den 29. maj 2024 

Christine Antorini 
Dirigent 


